

Имате 2 лекције, од којих је о Алпима нешто дужа. Лекције колико можете научите и немате задатке.

49. Туристичке регије АЛПА - обрада

Туристичке регије спољашњих Алпа

Спољашња, претежно кречљачка зона Алпа, дели се на два дела: у северном делу налазе се три важније регије - Северни француски Преалпи, Бернски Оберланд и Северни кречљачки Алпи, а у јужном две - Доломити и обалски појас око великих алпских језера у Швајцарској и Италији.

Северни француски Преалпи и швајцарска регија Вале чине посебну и специфичну туристичку целину, која се простире између Гребобла и Женеве и даље, кроз део западне Швајцарске. Туристичку вредност регије повећава близина великих градова (**Лион, Гренобл, Женева**). На овој територији налазе се бројна маља туристичка места: **Вилар д' Ланс, Вал д'Ијез, Шато д'О**.

Бернски Оберланд има велику надморску висину и изразито алпску климу. Захватајући простране делове Швајцарске северно од горњег тока реке Роне. Бернски Алпи се одликују великом висином која местимично прелази и 4000 метара (врхови **Финстерархорн, Јунгфрау, Менх**. Релеф је условио интензивну глацијацију, формирање бројних ледника (међу којима се посебно истиче **Алеч**).

Турист. места: **Аделбоден, Кандерштег, Мирен, Венген и Гринделвалд** на северној и **Кранс-Монтана** Главни туристички центар у жичи туристичког транзита представља градић **Интерлакен** који се налази између два лепа ледничка језера **Тун и Бринцер**.

Северни кречљачки Алпи захватају узан, али висок појас измеу Бернског Оберланда и Баварске висоравни. Обухватају територију североисточне Швајцарске, западне Аустрије и јужне Немачке.

Познати центри зимско-спортског туризма: **Оберсдорф, Гармиш-Партенкирхен, Бертесгаден, Арлберг, Сен Антон, Зефелд, Кицбил, Цел-ам-Зе**.

У туризму Баварских Алпа посебан значај има близина милионског **Минхена** и Моцартовог родног места **Салцбурга**, у коме се одржавају музички фестивали.

Језерска регија јужних Алпа налази се на додиру алпског и медитеранског климата. Истичу се места **Локарно, Лугано, Варезе и Комо**.

Доломитски Алпи

Најпознатија туристичка места су **Кортина д'Ампецо, Вал д'Тардена и Мадона ди Кампиљо**, која представљају центре развијеног зимско-спортског туризма. **Кортина д'Ампецо** стекла је светску репутацију 1956. године када су у њој одржане зимске олимпијске игре.

Туристичке регије западних Алпа

Регија Мон Блан захвата **Савојске Алпе** на територији Француске и Италије. Велике надморске висине условиле су интензивну глацијацију и појаву ледника који допиру до самих долина **Арва и горњег Изера**, што је од великог значаја за привлачност регије као целине. Међу њима, посебно се истичу ледници **Мер де Глас и Босонс**.

Изнад Шамонија се налази **врх Егиј ди Миди** до кога је изграђена највиша успињача на свету (3842 м). Најпознатији туристички центри ове регије, који су стекли и велики међународни углед, јесу **Межев и Шамони**. Између њих се налази **Сен Жерве**

Шамони је стекао меународну репутацију 1924. године када су у њему одржане прве зимске олимпијске игре.

Француско-италијанск високи Алпи обухватају западне делове Алпа у обе државе.

У овом делу Алпа налазе се и национални паркови **Ваноаз** (у Француској) и **Гранд Парадиз** (у Италији).

Најпознатија туристичка места овог дела Алпа су **Куршевел, Алп д'Ијез, Вал д'Изер, Бријансон, Шамрус** и **Дез-Алп** у Француској и **Сестријер** и **Кур-мајер** у Италији. Посебну улогу у туризму има и највећи град алпског дела Француске **Гренобл**, у коме су 1968. године одржане зимске олимпијске игре.

Пенински Алпи представљају један од највиших делова Алпа на граници Швајцарске и Италије. Многи врхови прелазе висину од 4000 метара, а међу њима се посебно истичу **Монте Роза, Матерхорн и Сервин**.

У Пепинским Алпима се налази већи број туристичких места. Позната су **Цермат, Сас-Фе, и Вербије** у Швајцарској, и **Макуњага и Бреил-Сервињи** у Италији.

Туристичке регије централних Алпа

Туристичко-географска регија Грison (Граубинден) обухвата Ретијске Алпе. Овај део југоисточне Швајцарске допринели су афирмацији неколико туристичких места која уживају велики међународни углед (**Ароса, Давос, Понтресина, Сеп Морич**).

Туристичке регије источних Алпа

Тирол је покрајина западне Аустрије .

У Тиролу је јача глацијација нарочито изражена у **Ецталу**, југозападно од Инсбрука, и **Високом Тауерну**, где се налази највиши врх Аустрије. Комплементарне туристичке вредности Тирола чине многи термоминерални извори (**Бад Гадштајн, Салбад Хал**) .

У овом делу Аустрије налази се и велики број културно-историјских споменика, међу којима се нарочито истичу они у градовима у долини Ина (дворац **Амбрас** код Инсбрука, дворац **Трудзберг** у Фолдерсу, замак „**Кула новца**“ у **Салбад Халу** недалеко од Инсбрука, цркве у **Швацу, Фолдерсу и Штамсу**).

Најважнији туристички центри Тирола су **Инсбрук и Бад Гадштајн**.

50. Остале планине и њихова туристичка привлачност - обрада

Скандинавске планине се налазе на истоименом полуострву северне Европе. Посебну привлачност имају дуги и разуђени **фјордови и ајсфјелди** (ледена поља).

Туристички места: **Лилехамер и Холменколен** у Норвешкој.

Пиринеји налазе се између Атлантског океана и Средоземног мора. Пиринеји се истичу и обиљем термоминералних извора .

Туристичку привлачност Пиринеја повећавају тврђаве, замкови и цркве из галско-римског периода и из времена готике, обичајна култура древних **Баска** и нарочито минијатурна планинска држава **Андора**.

Поред главног града Андоре, истичу се бање **Лишон, Екс ле Терм, Бањер де Бигор и Котерет**, а посебно познати центар верског туризма и ходочашћа **Лурд**. Изнад бање Лишон већ је изграђено неколико зимско-спортских туристичких центара, међу којима су најпознатији **Супербањер и Лез Егид**.

Карпати заузимају централне делове Европе. У Високим Татрама најважнији туристички центар је **Закопане**. У румунском делу Карпата већим развојем планинског туризма истичу се **Трансилвански Алпи** северно од Букурешта, где су позната летовалишта и зимско-спортски центри **Предеал и Пољана Брашов**.

Северноамерички Кордиљерин Међу националним парковима и нарочито се истичу **Јелоустонски национални парк** и национални парк **Велики кањон**. Услови за развој зимско-спортског туризма су врло повољни, нарочито у средњем делу **Стеновитих планина**, где се на планини Савач налази најпознатије туристичко место ове врсте **Аспен** (југозападно од Денвера). Центри зимско-спортског туризма у овом делу су **Лејк Плесид и Скво Вали**. Посебну атрактивност има **Лас Вегас**, центар забаве и разоноде.

Анди Њихову атрактивност повећавају остаци древне цивилизације Инка, нарочито у Перуу, где се налазе рушевине старог града **Мачу Пикчу**.

Хималаји су највећи планински систем на Земљи. За садаје овај горостасни планински систем мета само најбољих светских алпиниста који освајају његове највише врхове.

Килиманџаро. Мада се налази у тропском појасу Африке, врхови ове планине покривени су вечитим снегом, што је инспирисало америчког књижевника Ернеста Хемингвеја да напише роман **Снегови Килиманџара**.